



# 尼克松访华与“上海公报”发表

陈积敏

1972年2月21日至28日，美国总统尼克松对中国展开了为期一周的访问。其间，中美两国在上海签署和发表了具有重大历史意义的《中华人民共和国和美利坚合众国联合公报》，也就是“上海公报”，从此拉开了中美关系正常化的帷幕。



周恩来设宴款待尼克松

## 来之不易的“破冰之路”

新中国成立后，由于美国政府长期奉行对华敌对政策，导致中美之间经历了二十二年的对抗和相互隔绝状态。然而，两国领导人均认识到，这样的状态是不正常的，也是不可持续的。20世纪60年代中期以来，鉴于国际形势发生的深刻变化，中美两国都感到缓和双边关系的重要性与紧迫性。1970年2月18日，尼克松在向国会递交的第一份外交报告中明确表示将“采取力所能及的步骤来改善同北京的实际上的关系”。美国国务院放松了前往中国旅游的大部分官方限制并进一步放宽了贸易管制。10月26日，尼克松在欢迎罗马尼亚总统访美的宴会上首次公开使用“中华人民共和国”的称呼，向中国发出了“一个意味深长的外交信号”。

中国在密切关注美国政策动向的同时，也在向美方发出改善关系的积极信息。1970年7月，中方释放因间谍罪被捕并被判刑的美国天主教神父华理柱。毛泽东主席还通过与美国友好人士斯诺之间的谈话来传递信息。毛泽东在会见斯诺时表示欢迎尼克松来华访问，无论是作为旅游者还是总统来都好，同时还意味深长地讲道：“中美两国总要建交的。中国和美国难道就一百年不建交啊？”中美间的良性互动终于在1971年4月获得了前期成果，中国邀请在名古屋参加第31届世界乒乓球锦标赛的美国乒乓球代表团访华。7月9日至11日，美国总统国家安全事务助理基辛格经过巴基斯坦秘密访问北京。周恩来与基辛格经过11个小时的紧张会谈，最终就尼克松访华达成一致意见。1972年2月21日，尼克松总统乘坐的专机降落在北京机场，周恩来前往迎接并同他实现了“跨越太平洋的握手”。

## 锚定航向的“上海公报”

在尼克松总统访华之前，双方已就联合公报草案进行了数次讨论，历经多次反复。1971年10月，基辛格第二次访华，中美双方着重就台湾、中南半岛、朝鲜、日本和南亚次大陆等重大双边与地区问题交换了意见并达成初步共识。1972年1月，作为先遣组来华的美总统国家安全事务助理黑格试图利用苏联对华威胁，迫使中国在重大问题上让步。中方对此进行了严正驳斥，坚持了原则立场，但同时采取了灵活性策略，确保了谈判的顺利进行。及至尼克松访华期间，谈判双方仍主要就联合公报中有关台湾问题的文字表述进行着激烈交锋。谈判组“从北京争到杭州，从杭州争到上海”，直到2月27日下午3时半，也就是公报发表前一天，双方才正式敲定公报内容。

“上海公报”指出，中美两国的社会制度和对外政策有着本质的区别，但同时强调，各国不论社会制度如何，都应根据尊重各国主权和领土完整、不侵犯别国、不干涉别国内政、平等互利、和平共处的原则来处理国与国之间的关系的基本立场，并确定了双方准备

在他们的相互关系中实行这些原则的政策方针。台湾问题是中美关系最核心、最敏感的问题，这一问题若处理不好，中美关系正常化进程就无从谈起。“上海公报”对于台湾问题的表述虽未尽一致，但却达成了基本共识，即一个中国原则。中方在公报中明确强调：中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府；台湾是中国的一个省。美方在公报中也指出：美国认识到，在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国，台湾是中国的一部分。美国政府对这一立场不提出异议。在重大分歧问题上，中美找到了一个认可与接受的基本共同点，在重大国际问题上，双方则建立了高度的政治共识，即“反霸”共识。“上海公报”明确写道：“任何一方都不应该在亚洲—太平洋地区谋求霸权，每一方都反对任何其他国家或国家集团建立这种霸权的努力。”“上海公报”充分体现了联合国宪章宗旨和原则的精神，符合国际关系基本准则。这一历史性文件载明了中美双方愿意秉持相互尊重、平等相待、求同存异原则处理两国关系的重要共识，为双边关系发展打下了坚实基础。

## 昭示未来的历史经验

当前，中美发展都处在关键阶段，中美关系也经历着新的考验。50年前，中美开启两国关系正常化进程的历史经验，对当今及未来中美关系发展具有重要启示意义。

中美应秉持求同存异的精神，在相互尊重的基础上推动中美关系长期稳定发展。中美是两个历史文化、发展阶段、社会制度、价值体系不同的国家，双方存在矛盾与分歧在所难免。中美间的分歧与矛盾并不意味着两国要走向对抗与冲突。正如周总理在欢迎尼克松总统的晚宴上所表示的：“中美两国的社会制度根本不同，在中美两国政府之间存在着巨大的分歧。但是，这种分歧不应当妨碍中美两国在互相尊重主权和领土完整、互不侵

犯、互不干涉内政、平等互利和平共处五项原则的基础上建立正常的国家关系，更不应导致战争。”以史为鉴，面向未来，持续推进中美关系的长期稳定发展。

合则两利、斗则俱伤是中美关系的基本事实。在两国关系正常化进程开启之前，两国处于敌对与隔绝的状态，双方均为此承受了巨大的安全压力与经济损失。正常化进程开启之后，尤其是中美建交以后，双方在经贸、科技、人员交流等领域展开了全面互动，这给双方带来了巨大的现实利益，体现出中美关系合作共赢的本质。1979年中美贸易额仅为24.5亿美元，2021年增加到7556亿美元，增长约300倍。  
据《学习时报》

## 高晓声做竹编

“文革”初期，著名乡土作家高晓声怕挨斗，就躲在家里同左邻右舍的七八个孩子一起学做竹匠。经过多次试验，他学会了破竹、劈篾，进而想要编小圆篮，结果没有成功。

村上有个人会做箬帽，箬帽竹编的眼子与小圆篮差不多，高晓声便向他请教。那人指出编篮的难点在于收口，高晓声顿时觉得想要学会这个手艺不拜师是万万不行了。正好三河口乡东姚村的竹匠善编箬箕、小篮、筛子，于是，高晓声来到东姚五队陆炳兴家里，见他偷偷在猪圈屋里编竹篮，就问起竹篮副业的情况。陆炳兴说：“做一只大的黄栅篮至少可以卖2元钱，一只中黄栅篮1元5角，小的也能卖1元钱，绝对超过一天做工的收入。一个人一天至少可以做十只以上。”

高晓声听后非常高兴，立刻就拜了陆炳兴为师，虚心向他请教，两人还成了好朋友。很快，高晓声的小篮编得像模像样，名噪一时。接着，他又改进了样式，开发出了新样品，把小篮编得更精致了，就像一件件工艺品，他心中多了一份小小的成就感。可是，高晓声还是不满意，又跑到横山桥区“偷师学艺”，多看了几眼心里就有数了，回家就动手编成了“横山桥篮”的大草篮子。这些篮子编得结实又好看，深受大家欢迎，高晓声就在暗地里买卖，或者以物换物，换点鸡蛋等生活物品。

高晓声靠着编小篮和做蒸架这些手工活，度过了那个特殊的年代。  
周星 据《人民政协报》

<h3>分类广告</h3> <p>市场星报 国内统一刊号:CN34-0062 广告刊登热线:0551-622860702 15395123255 QQ:1740168127</p> <p><b>全省发行,每天均可见报,欢迎刊登</b></p> <p>温馨提示:交易双方认真核实对方有效证件,并留存复印件,本栏目所刊广告不作为任何法律依据,由发布的信息所引起任何纠纷本栏目不承担任何法律责任</p>	<h3>遗失声明</h3> <p>阜阳市汽车服务有限公司大和分公司不慎遗失公章一枚,印章编号(3412220971069),财务专用章一枚,印章编号(3412220971069),发票专用章一枚,印章编号(3412220971070),合同专用章一枚,印章编号(3412220971071),法人章一枚,印章编号(3412220971072),以上五个章声明作废。</p>	<h3>遗失声明</h3> <p>●合肥市蜀山区蜀麓里餐厅食品经营许可证正本遗失,许可证编号:JY23401040152861,声明作废。 ●遗失 阜阳市顺成运输有限公司营运证,证号:341126217455,车牌号:皖M-6G480。声明作废! ●遗失 阜阳市佳通运输有限公司营运证,证号:341126215444,车牌号:皖M-63A5挂。声明作废! ●安徽省松岗物流有限公司遗失皖DG320 挂道路运输证,证号:340402204282,声明作废。 ●张洪英(340321194609126020)遗失农村土地承包经营权证,权证编号:340321201209010037J,声明作废。 ●安庆市迎江区万柳柳笔店营业执照正本遗失,统一社会信用代码:92340802MA2N2F9N95,声明作废。 ●芜湖市新农村农业开发有限公司组织机构代码证正本遗失,代码:67093086-4,声明作废。 ●亳州市德城中学校食品经营许可证正本遗失,许可证编号:JY33416020048100,声明作废。 ●祁社会遗失阜阳市商厦股份有限公司开具的风险金收款收据一张,编号NO:0041036,金额:伍仟元整,开具日期:2004年4月2日,声明作废。 ●合肥瑞通物流有限公司(统一社会信用代码:91340100MA2MWDGP72)芯片公章遗失,声明作废。 ●遗失芜湖市向阳区向阳东片区复强瑞通县虚拟实物安置购房,编号00001557,现登报声明作废! ●皖A47367行驶证,车牌号:机动车登记证书遗失,声明作废。 ●王永祥遗失芜湖市海业有限公司开具的C15 幢203室购房收据1张,定金收据编号0001244 交款金额5000元,交款日期2020年10月5日房款编号0001260 金额132260元,日期2020年10月10日现声明作废。 ●安徽汉邦建筑工程有限公司(统一社会信用代码:3412260905931),发票专用章(印章编号:3412260905932),法人(王世彬)章(印章编号:3412260905933)遗失,声明作废。</p>
<h3>公告</h3> <p>安徽吴富文化传媒有限公司: 本委受理的郭呈月、周佳瑞诉你公司工资劳动争议一案(合经区劳人仲案字[2022]1059-1070号)已开庭审理,请你公司自公告之日起30日内领取判决书,逾期视为送达。 联系人:陈主办 联系电话:0551-63679054 特此公告 合肥经济技术开发区劳动争议仲裁委员会 2022年11月1日</p>	<h3>公告</h3> <p>合肥福强劳务咨询有限公司: 本委受理的陆成、张鹏诉你公司工资、双倍工资差额、经济补偿金劳动争议一案(合经区劳人仲案字[2022]1074-1075号)已开庭审理,请你公司自公告之日起30日内领取判决书,逾期视为送达。 联系人:陈主办 联系电话:0551-63679054 特此公告 合肥经济技术开发区劳动争议仲裁委员会 2022年11月1日</p>	<h3>减资公告</h3> <p>安徽宝力高科技应用有限公司(统一社会信用代码:91340100580131655E)因经营需要,经股东会决议向公司登记机关申请减少注册资本,由人民币508万元减少至50万元,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司提出清偿债务或提供相应担保的要求,特此公告。</p>
<h3>公告</h3> <p>合肥经济技术开发区劳动争议仲裁委员会 2022年11月1日</p>	<h3>公告</h3> <p>合肥经济技术开发区劳动争议仲裁委员会 2022年11月1日</p>	<h3>减资公告</h3> <p>安徽宝力高科技应用有限公司(统一社会信用代码:91340100580131655E)因经营需要,经股东会决议向公司登记机关申请减少注册资本,由人民币508万元减少至50万元,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司提出清偿债务或提供相应担保的要求,特此公告。</p>
<h3>举办者变更说明公示</h3> <p>合肥福强劳务咨询有限公司(统一社会信用代码:5234010207238505XF;办学许可证号:教民134010262013781,原由陈静、魏玉婷举办,现将举办者变更为合肥福强劳务咨询有限公司,统一社会信用代码:91340102MA8PK8TBX0,特此公告。 合肥福强劳务咨询有限公司 2022年11月1日</p>	<h3>拍卖公告</h3> <p>受委托,我定于2022年11月9日下午15时在安徽三福拍卖有限公司会议室公开拍卖皖K39082、皖K3L675、皖K3E198、皖K3L683车辆4部,参考价:11520元,竞拍保证金5000元;本次拍卖车辆按现状整体拍卖,不含车牌。 意向竞买人请于2022年11月8日11:30前携带有效证件及竞拍保证金(转账或现金)办理报名登记手续,逾期不予受理。拍卖具体注意事项等详见拍卖文件,请竞买人及时索取并认真阅读拍卖文件,拍卖成交后不得以任何理由或借口提出任何要求,否则按违约处理。 咨询电话:0558-2166767 13855870778 安徽三福拍卖有限公司 2022年11月2日</p>	<h3>减资公告</h3> <p>颍上县瑞源装饰工程有限公司(统一社会信用代码:91341122MA2W0Y0X29)因经营需要,经股东会决议向公司登记机关申请减少注册资本,由人民币500万元减少至50万元,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司提出清偿债务或提供相应担保的要求,特此公告。</p>
<h3>遗失声明</h3> <p>安徽三福电子商务有限公司(印章编号:3412020966141)、财务专用章(印章编号:3412020966142)、发票专用章(印章编号:3412020966144)、法人(高伟)章(印章编号:3412021020294)、法人(张耀光)章(印章编号:3412020966143)遗失,声明作废。</p>	<h3>减资公告</h3> <p>颍上县瑞源装饰工程有限公司(统一社会信用代码:91341122MA2W0Y0X29)因经营需要,经股东会决议向公司登记机关申请减少注册资本,由人民币500万元减少至50万元,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司提出清偿债务或提供相应担保的要求,特此公告。</p>	<h3>减资公告</h3> <p>颍上县瑞源装饰工程有限公司(统一社会信用代码:91341122MA2W0Y0X29)因经营需要,经股东会决议向公司登记机关申请减少注册资本,由人民币500万元减少至50万元,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司提出清偿债务或提供相应担保的要求,特此公告。</p>